1.1 V3 - Versuch zur Druckabhingigkeit der Loslichkeit von Gasen

In diesem Versuch wird die Druckabhdngigkeit von Kohlenstoffdioxid in Wasser mittels

Raum zu erh6hen oder zu erniedrigen.
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' Mineralwasser gezeigt. Eine verschlossene Spritze dient hierbei dazu, den Druck auf kleinstem
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Gefahrenstoffe

Mineralwasser H: - p: -
Materialien: Becherglas, Spritze aus Kunststoff mit Ventil
Chemikalien: Mineralwasser
Durchfiihrung: Das Mineralwasser (ca. 10-20 mL) wird in ein Becherglas gefiillt und mit

einer Spritze aus Kunststoff aufgezogen. Die Spritze wird anschlief?end
verschlossen, sodass kein Wasser mehr herauslaufen kann. Mit dem Ziehen
an dem Kolben der Spritze kann nun der Druck im Innern erniedrigt
werden. Durch das Hereindriicken des Kolbens wird der Druck wieder

erhoht.

Beobachtung: Bei niedrigerem Umgebungsdruck ist eine grofe und erhohte
Blasenbildung zu erkennen. Bei abermaliger Erh6hung des Drucks stoppt

die Gasbildung und die Blasen verkleinern sich deutlich.



Deutung:

Entsorgu
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Abbildung 1 - Versuchsdurchfiihrung - Blasenbildung bei geringerem Druck.

Durch die Gleichgewichtsverschiebung der Reaktion
COz4y + H200) = HyCO3.,

wird bei einer Druckerniedrigung das Gleichgewicht auf die Seite der
Edukte verschoben, da hier mehr Volumen eingenommen wird. Eine
Druckerhéhung verschiebt die Reaktion auf die Seite der Produkte, da hier

weniger Volumen eingenommen wird.
Die Entsorgung erfolgt iiber den Abfluss.
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Unterrichtsanschliisse An dieser Stelle einer Unterrichtseinheit konnen nun die verschiedenen

Aspekte

Mineralwasserflasche in der Sonne oder das Kohlenstoffdioxidvorkommen im Meer thematisiert

der

Gasloslichkeit verbunden werden und z.B. der Alltagsbezug zu einer



